



习近平在重庆代表团参加审议时强调

# 立政德要明大德、守公德、严私德

据新华社北京3月10日电 3月10日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆代表团参加审议。会上,陈敏尔、唐良智、张轩、马善祥、李春奎、朱明跃、刘家奇、沈铁梅等8位代表先后围绕推动高质量发展、发挥人大在法治建设中作用、加强长江流域生态保护、推进创业创新、加强基层党建、弘扬中华优秀传统文化等问题发表意见。

习近平强调,政治生态同自然生态一样,稍不注意就容易受到污染,一旦出现问题再想恢复就要付出很大代价。形成风清气正的政治生态,是旗帜鲜明

讲政治、坚决维护党中央权威和集中统一领导的政治要求,是持之以恒正风肃纪、推动全面从严治党向纵深发展的迫切需要,是锻造优良党风政风、确保改革发展目标顺利实现的重要保障。要加强教育引导,注重破立并举,抓住“关键少数”,推动各级领导干部自觉担当领导责任和示范责任,把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去,形成“头雁效应”。

习近平强调,领导干部要讲政德。政德是整个社会道德建设的风向标。立政德,就要明大德、守公德、严私德。明大德,就是要铸牢理想信念、锤炼坚强

党性,在大是大非面前旗帜鲜明,在风浪考验面前无所畏惧,在各种诱惑面前立场坚定,这是领导干部首先要修好的“大德”。守公德,就是要强化宗旨意识,全心全意为人民服务,恪守立党为公、执政为民理念,自觉践行人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标的承诺,做到心底无私天地宽。严私德,就是要严格约束自己的操守和行为。所有党员、干部都要戒贪止欲、克己奉公,切实把人民赋予的权力用来造福于人民。要把家风建设摆在重要位置,廉洁修身,廉洁齐家,防止“枕边风”成为贪腐的导火索,防止子女打着自己的旗号非法牟

利,防止身边人把自己“拉下水”。

习近平强调,要多积尺寸之功。小事小节是一面镜子,小事小节中有党性、有原则、有人格。要牢记“堤溃蚁孔,气泄针芒”的古训,坚持从小事小节上加强修养,从一点一滴中完善自己,严以修身,正心明道,防微杜渐,时刻保持人民公仆本色。要慎独慎初慎微慎欲,培养和强化自我约束、自我控制的意识和能力,做到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”。要管好自己的生活圈、交往圈、娱乐圈,在私底下、无人时、细微处更要如履薄冰、如临深渊,始终不放纵、不越轨、不逾矩,增强拒腐防变的免疫力。



全国政协委员、江西省委副书记、省政协主席姚增科。 据新华社

姚增科:聚焦关键少数,来一场深刻革命

## 谈整治官僚主义 发言赢得六次掌声

本报特派记者 陈玮

10日下午3时,政协十三届一次会议第三次全体会议举行大会发言,全国政协委员、江西省委副书记、省政协主席姚增科以“整治形式主义、官僚主义必须聚焦‘关键少数’”为主题的发言,虽然只有几分钟,却在现场赢得了六次掌声。

姚增科说,“形式主义、官僚主义多种多样,一个突出表现就是把中央精神挂在嘴边,热热闹闹造声势,扯着嗓子喊落实,结果就是不落实。作为‘关键少数’的领导干部,一些人既是始作俑者,又是防治不力的责任者。”接下来他又举了几个例子:有的脱离群众、脱离实际,用“上下一般粗”开会、发文件方式抓工作,甚至到了不开会、不发文件不知道咋工作的地步。有的写文章、作报告刻意堆砌溢美之词,大而空假而虚,讲成绩“依靠领导”,讲不足“缺少领导”,讲打算“加强领导”,就连被“传染”的一些乡村干部,也满口大话空话,像“卖瓦盆”的,一套又一套。

讲到这里,会场响起了掌声。

等掌声停下,姚增科继续说,有的靠“搞材料出政绩”,不比实绩比文笔,不重做功重“唱功”,把创新示范类典型搞成中看不中用、劳民伤财的“盆景”,对上邀功可谓煞费苦心。会场再次响起一片掌声。姚增科说,有的信奉无过便是功,为了不出事,宁可不干事。尤其是面对需要冒险、担责任、得罪人的事,能躲就躲,能拖就拖。这里,会场响起了第三次掌声。有的与企业家相处,为显示所谓“清白”,该见的人不见,该办的事不办,爱惜的是羽毛,贻误的是良机,扭曲的是亲清新型政商关系。第四次掌声再次响起。

为了坚决打赢作风建设这场攻坚战、持久战,要完善领导干部考核评价体系和防错容错纠错机制,促使“关键少数”从我做起、率先垂范,形成“头雁效应”,激发“群雁”活力。说完,会场又响起了掌声。

姚增科建议,要深化“四风”整治,对形式主义和官僚主义来一场深入革命,向文山会海持续“亮剑”。对高调表态、光说不练、责任撂荒、欺上瞒下者,抓住典型,较真执纪,铁面问责,公开曝光,发挥警示教育作用。说完,第六次掌声在会场响起。



全国政协委员、中央军委装备发展部载人航天工程办公室副主任杨利伟。 据解放日报

杨利伟回顾15年前“神五”首飞:

## 火箭加速上升时 以为自己要牺牲了

本报特派记者 陈玮

10日下午3时,政协十三届一次会议第三次全体会议举行大会发言,全国政协委员、中央军委装备发展部载人航天工程办公室副主任杨利伟在发言时,回顾了15年前“神五”首飞的那一段经历,并表示实现梦想,要靠不怕牺牲的奋斗。

杨利伟说,由于太空没有人类赖以生存的一切要素,航天员进入太空前必须进行超乎常人耐受力的高强度训练。比如超重训练中,航天员要在时速100公里的离心机中飞速旋转,相当于体重8倍的负荷压在身上,人的脸会被拉变形,眼泪不由自主往外流,眼前发灰、发黑,甚至意识丧失,危及生命。航天员一手拿着操作器,一手拿着报警器,只要感到不能坚持就可以报警中止实验。可直到今天,没有一个航天员敲响过这个报警器。

杨利伟回忆,2003年10月15日,“神五”发射当天早上,自己提前十五分钟到了发射架平台上,面前就是载着神舟

飞船的长征火箭。“就在零号指挥员下达倒计时口令时,我情不自禁地举起右手,发自内心的向祖国、向关心我的每一个人,敬了一个军礼。紧接着就是山崩地裂般的火箭点火腾升,火箭徐徐离开地面,在火箭加速上升时,产生了与人体内脏频率相近的共振,而这种情况是在前期实验中无法检测到的,我感觉五脏六腑都要碎了,恐怕要牺牲了。”

杨利伟说,自己盯着计时器,算着时间,心想就算是牺牲了也要记录下这个过程,供科研人员今后改进。持续了26秒共振之后,飞船飞出大气层,整流罩打开,阳光照射进来,不由眨了一下眼睛,就听地面指挥大厅里有人喊:“你看,他还活着!他的眼睛在动!”

杨利伟说,“神舟七号”任务中,翟志刚、刘伯明出舱时舱门几次都难以打开,轨道舱又突发火灾报警,地面指挥员明确航天员根据实际情况,临机决断。他们以“哪怕回不去,也要让五星红旗在太空高高飘扬”的决心果断出舱,最终把中国人的脚步首次留在了太空。

# 国资划转社保基金将先选三家央企试点

国资委主任肖亚庆:不会影响央企运转

新华社北京3月10日电 国务院国资委主任肖亚庆10日在十三届全国人大一次会议记者会上说,划转部分国有资本充实社保基金是中央做出的重大决策,中央企业中将先选择三家作为试点。他明确表示,划转不会影响中央企业的正常运转。

2017年11月,国务院印发的《划转

部分国有资本充实社保基金实施方案》明确,从2017年开始,选择部分中央企业和部分省份试点,统一划转企业国有股权的10%充实社保基金。

“划转部分国有资本充实社保基金,是中央做出的一个重大决策,也是解决职工基本养老保险基金缺口的渠

道之一,中央企业和国有企业坚决拥护,正在进一步落实。”肖亚庆说。他介绍,中央企业层面,将按照划转要求先选择三家企业作为试点,并按照划转过程中的相关程序和管理要求推进试点。

针对舆论关注的“这项改革是否会给中央企业带来负担”,肖亚庆明确表

示,划转不会影响中央企业的运转,既不影响全资中央企业的运转,也不影响股权多元化甚至混合所有制企业的运转。“因为划转是国有股的一部分。今年我们会按照国务院的统一部署做好试点工作,与此同时做好划转后的企业管理和资产管理的各项工作。”